

722118601

ప్రబోధ 32

ఆస్థిక బుద్ధి పోయి మరియొదల ధర్మమ రూపుమాసె బల్
నాస్తిక బుద్ధి హెచ్చె గురువన్ను శ్రద్ధయు వాయె భక్తికిన్
స్వస్తి సనాతన విద్యకు స్వస్తి వహించెడి కాలమయ్యెడిన్
నిస్తుల గౌరవాదరణ సేలకు కుటుంబ వజ్రవిద్యల్

సద్విద్య పదివింక శంఖినీ చోధించె
ధర్మంబు సేర్పడి త్రుతి తండ్రి

సన్మార్గమును జూపి నొచ్చుజీవన మిచ్చు
దైవ భక్తిని తెల్పు తండ్రి తండ్రి

స్మార్తితంబునంత చక్కగా పంచుచ్చు
తత్పంబు గరపెడి తండ్రితండ్రి

సత్కూమారుని చూచితనలోన సుతృప్తి
పాండు మహానియుడే తల్లితండ్రి

ఇట్టి తండ్రిని గన్నట్టి అమర సుతుడె
అంకింత బగు ఆత్మకు శంక తక

యింతకన్నమ వేర్కొని ఎరుక పరతు
సాధు సద్గుణ గణ్యులౌ సచ్ఛులౌ!

సాధు సద్గుణ గణ్యులౌ సచ్ఛులౌ!

విద్యార్థులారా! విద్యాభోధకు లారా! విద్యాభిమానులారా!

స్వల్ప జగత్తుకు, జీవలోకానికి, మానసిక సేమకు, సాంఘిక జీవితానికి
మూలాధారమై వున్న పరమ సత్యమనకు ప్రత్యక్ష స్వరూపమే విద్య. దివ్యమానవుని స్వరూప స్వభా
వములను, తిరు తెన్నులను విద్యాదర్శనమునందు మాత్రమే మనము చూడ గలుగు తము.
సత్యస్వార్థికి, పదార్థముల యొక్క విచక్షణకు వున్న తోతను నిరూపించునదే విద్య. సృష్టి
యొక్క రూపురేఖలనే తిర్చిదిద్ది అన్నికాలములకు వర్తించే సత్యాన్ని దర్శించు చేయటమే
విద్యయొక్క లక్ష్యము. దివ్య మన సత్యాన్ని గుర్తించిన వ్రత మాత్రమే సృష్టిలో, సంఘముతో
వ్రతీ నుండి ఆవిర్భవించిన సమస్త శక్తుల లో ఏకత్యాన్ని అనుభవించగలడు. ఈ అనిర్వచిత యు

722118602.

దున్న సంబంధ బంధాన్ని గుర్తింప జేసేదే విద్య. సృష్టిలో మానవుడు బంధింప బడక సృష్టి అధికారి యైన ఈశ్వర యొక్క తనయందు ఆవిర్భవింప జేసుకునే మార్గమునకు అవకాశము కల్పించునదే విద్య. సైతిక పరివర్తనకంటె, ఆధ్యాత్మిక పరివర్తన అత్యంత ఉత్తమమైనదన మూలాధారమైన సూత్రాన్ని నిరూపించునదే విద్య. యావత్ సృష్టిలో మానవులను కూడను, అందరిని కూడను యేకత్వముగా కట్టి వుంచే సమతత్వమే విద్యయొక్క లక్ష్యము. సమాజము నందుండిన ఈశ్వర యొక్క వ్యక్తిత్వాననే ఆవిర్భవింప జేసే సమ తత్వాన్ని గుర్తింప జేసేది విద్య. ప్రకృతి నుండి ఆత్మతత్వములో ప్రవేశించటముకాదు విద్యయొక్క బోధ. ఆత్మియైన మానవుడు ప్రకృతిలో ప్రవేశింప జేసేదే విద్యయొక్క లక్ష్యము. ప్రకృతి యొక్క చైతన్యము వృద్ధి పునది కానేరదు. ఈ ప్రకృతి యొక్క చైతన్యమును అహంకార సూత్రములో కట్టినప్పుడే యిది వికృతత్యంగా మారుతుంది. ఆత్మతత్వములో దీనిని బంధించి నప్పుడే యిది సుకృత త్యంగా రూపొందుతుంది. వికృతికి సుకృతికి వుండిన తేడాలు నిరూపింప జేసేదే విద్య. కౌరికల చేత మానవుని బంధింప జేసే తన యొక్క స్వతంత్ర్యమును వృద్ధునిగావించిది విద్య కానేరదు. జాతి యొక్క సమతత్వాన్ని, దేశము యొక్క సమగ్రతను కాపాడి దీని ప్రచారప్రచోదల ద్వారా దేశమునకు శాంతి భద్రతలను అందించటమే విద్యయొక్క లక్ష్యము

ఇట్టి పవిత్రమైన విద్యలను గరపి వారిని తరిగి గృహస్థాశ్రమములో పంపించే సమయముందు వారికి యీ విధమైన బోధలు చేసి యీ ప్రాకృతమైన జీవితములో ప్రవేశించే సమయములో ఒక సమావేశము జరిపించి ఆ సమావేశములో వారు మున్నుండు మెలగవలసిన, పవిత్రమైన మార్గములను, పవిత్రమైన భావములను అభివృద్ధి పరచుకొనే నిమిత్తము వేర్పరచిన దే స్వాతంత్ర్యవచనం.

ఈ సురుకులములో విద్యగరపే సమయములో తన యొక్క జీవితము సు పవిత్రమైనది గను, ప్రశాంతమైనది గను, నిర్మలమైనది గను, నిస్వార్థమైనది గను తన తత్వాన్ని అభివృద్ధి పరచుకొనాలి. గృహస్థ, వానప్రస్థ, సన్యాసము అనే యీ మూడు ఆశ్రమములు కూడను యీ బ్రహ్మచర్య ఆశ్రమమువలెనే ఆధారపడి వుంటున్నాయి. విద్యార్థి జీవితము పై మూడు ఆశ్రమములకు పునాది వంటిది. విద్యార్థులలో విద్యావిషయమునందుగాని, వైజ్ఞానిక విషయమునందుగాని మీరు వెనుక బడిన మీ తల్లి యెంతవేదన పడుతుందో, సైతికముగా, ఆధ్యాత్మికముగా వెనుక బడిన బిడ్డలను చూచి అంతకు పేయరెట్లు అడికముగా భారతమాత ఆవేదన చెందుతుంది. జననీ జన్మభూమి యొక్క శాంతిగోరి, భద్రతను గోరి, ఆవేదన నిర్మలము చేసి, ఆసుందమును ప్రాప్తింప జేసే బాధ్యత విద్యార్థులపైన వుంటున్నది. జననీ జన్మభూమి కృత్యాదప గరియనీ అని యీ జననీ, జన్మభూమి యారెండింటి యొక్క తత్వాన్ని చక్కగా గుర్తించుకున్న వ్యక్తియే

722118603

విద్యార్థి: ఈ సత్యన్ని మీరు గుర్తించి మన్మథుడు మీ జీవితాన్ని ప్రశాంతమైన ఆదర్శవంతమైన జీవితముగా అనుభవించాలని ఆశిస్తున్నాను.

విద్యార్థులారా! యీనాడు మీరు ఎవరిని వెంటబడిగా విశ్వసిస్తున్నారో, ఎవరిని అధికారులుగా భావిస్తున్నారో, ఎవరిని యీ లోకంలో గాని, ఆస్తికంగా గాని నయముగా మీరు విశ్వసిస్తున్నారో వరందరు కూడను ఒక నాటి విద్యార్థులతో. ఈ నాటి విద్యార్థులే రెపటి వెంటబడి అధికారులు, రెపటి నాయకులు. ఈ సత్యన్ని మీరు మరువరాదు. దేశమంటే మానవులనే సత్యన్ని గుర్తించాలి. దేశమును తర్జిదిద్దటమంటే మానవులను తర్జిదిద్దటమే. మానవులను తర్జిదిద్దటమంటే యేమిటి? సైతికముగా, ధార్మికముగా వారిని సంస్కరింప జేయటమే మన యొక్క ప్రధాన కర్తవ్యము. సంస్కరణ మనగా మన యందున్న, నిత్యజీవితములో వున్న దోషములను నిర్మూలము గావించి పవిత్రతను, సజ్జనములను అభివృద్ధి గావించటమే సంస్కరణ. జీవిత మంతయు కౌడను సంస్కారముపైనే ఆధారపడి వుంటున్నది. పండించిన ధాన్యమును సంస్కరించకుండా భుజించుటకు వీలకాదు. దానిని సంస్కరించటమనగా ధాన్యమును పైకాట్టును తీసి దానిని బియ్యముగా చేసి దానిని వండుకొని భుజించినప్పుడే దానికి సంస్కరణ యర్హము తుంది. పుట్టిన ప్రాత్రని కూడను అట్లే మనము ధరించుటకు వీలకాదు. దానిని దారముగా చేసి, వస్త్రముగా సంస్కరింప జేసి తదుపరియే మనము దానిని ధరించి యీ యొక్క చరిత్రనుండి దూరమవుతున్నాము. భూమిలో పుట్టిన మృతక బుగారము కూడను సంస్కరించినప్పుడే అది అపరంజిగా రూపాదుతున్నది. కనుక సంస్కరణ మనగా మన నిత్య జీవితములో వుండిన దురభ్యాసములు, దుష్కృత్యములు దుష్కృతనలను దూరము గావించుకొని సజ్జనములు, సదాచార్యములను, సత్వవర్తనలను వాషించుకోవడానికి ప్రయత్నించాలి. వృత్తి యొక్క విలువ సంస్కరణపైనే ఆధారపడి వుంటున్నది. అయితే యీనాడు ఆర్థికముగా గాని, ఆధ్యాత్మికముగా గాని, సైతికముగా గాని ప్రజలను సంస్కరింప జేసే అధికారము ప్రభుత్వమునకు లేదు. లేక ప్రభుత్వమును సంస్కరింప జేసే శక్తి యుక్తులు ప్రజలలో లేదు. ఆధ్యాత్మిక దృష్టిలో చూచినప్పుడు యిటు ప్రభుత్వమునకు గానీ అటు ప్రజలకు గాని సంస్కరింప జేసే శక్తి సామర్థ్యములు లేక వావటం చేతనే యీనాడు విద్యార్థుల యందు యిట్టి పవిత్రమైన సంస్కరణ వాషించటానికి ప్రయత్నించి, అభివృద్ధి గావించటానికి తగిన వృష్టి సల్పాలి. ఇది బాల్యస్థితియైతే, విద్యార్థి స్థితియైతే తన యొక్క జీవితాన్ని చక్కగా మలుచుకోవడానికి ప్రయత్నించాలి. భవి జీవితములో ఉత్తమమైన వెంటబడిగా వుత్తీర్ణుడు గావించుకొనే నిమిత్తమై యీనాడు మనము చక్కని అభ్యాసముల చేత మన జీవితమును వాషించుకోవడానికి ప్రయత్నించాలి. విద్యార్థులు భవనమునకు పునాది వంటివారు. వృక్షమునకు వేర్లు వంటివారు. కనుక యీ విద్యార్థి దేశము మనము దుర్జని యొగ పరచకుండా పవిత్రమైన భవ

722118604

మలచేత దీనిని అభివృద్ధి గాంచి నప్పుడే యీ శాంతి భవనము చేత జీవితమును ఆనందాన్ని అనుభవించటానికి వలపు తుంది.

ఈ నాడు సాంకేతిక విజ్ఞాన శాస్త్రము విరివిగా పెరుగుతూ వచ్చింది. కానీ యిది ప్రజలకు అనేక విధములైన అనుకూలములను, సదుపాయములను చేకూరుస్తూ వచ్చింది. అయితే ఎంత అనుకూలము, ఎంత ఉపకారము, ఎన్ని లాభములపైన ఆశ్చరపడి యుండెనో దాని కి అనేక రెట్లు నష్టము, హాధలు, కొన్ని విధములైన దుఃఖములు పెరుగుతూ వస్తున్నవి. ఈ సాంకేతిక విజ్ఞాన శాస్త్రము చేత వృషకారముకంటే అధికముగా అపకారము పెరుగుతూ వస్తున్నది. ఈ విజ్ఞాన శాస్త్రములో దోషము లేదు. కానీ దీనిని వినియోగించుకునే విధానములో వివేకము శూన్యము కావటము దీనికి కారణము. విజ్ఞానముతోపాటు వివేకము వుండినప్పుడే యీ విధమైన సాంకేతిక శాస్త్రము సద్వినియోగ పరచుకోవటానికి సాధ్యమవుతుంది. ఇది నవన నాగరిక యుగము. అయితే యీ యుగములో పల అనేక విధములైన కొన్ని అపకృతులు చేరటం చేత మానవత్వములో పలవున్న దివ్యజ్ఞాన్ని విస్మరింప చేస్తున్నది. ఈ నాటి జీవితము కేవలము ఒకవిధమైన భగముగా అనగా సుఖసంతోషములతో తులతూగ వలెనని ఆశ్చర్యము మనవుడు. కానీ యీ తలంపునకు విరుద్ధముగా అనుభవిస్తున్నాడు కష్టములను. అయితే దీనికి కారణములు ఏమిటి? మనవుడు గుర్తించుకోవటానికి లేగిన ప్రయత్నం చేయటంలేదు. విలాస జీవితములో పతే తన జీవితము నంతయు కూడను వృద్ధము గాచిస్తున్నాడు. నిత్య జీవితము యొక్క సరియైన విలువలను గుర్తించుకోలేక తున్నాడు. ఈ నాటి యుగము యొక్క విచిత్రమైన విలువలు ఏమిటి? సినీమాలు, విమానాలు అధికమైపోయాయి. రేడియోలు, టెలివిజన్లు అధికమైపోయాయి. టెలిగ్రాములు, టెలిఫోనులు అధికమైపోయాయి. ఈ విధమైన అనుకూలములు అధికము కావటంచేత మానవునికే ఇలాంటివేని మనసుగా తయారౌతుంటాది. జీవిత వ్యవసాయము విరివిగా పెరిగిపోతూ వస్తున్నది. యావృష్యమును భరించుకోలేక మానవుడు అనేక విధములైన తాకమకలతో తులతూగిపోతున్నాడు. ఒకవైపున యుద్ధ భయము. మరొకవైపున కరవుకాటకముల భయము. ఈ అన్నింటికీ మూలకారణము విజ్ఞాన శాస్త్రమే. మానవుడు క్షణక్షణము కూడను భయ భ్రాంతులతో జీవిస్తూ గడపుతూ వస్తున్నాడు. వంటరిగా యింటిలో వుండటము భయమే. బయటకు పోవటము భయమే. వివిధమైన సకార్యము చేయాలన్న భయమే. భద్రత హాస్యమై పోయింది. ఆనందము అత్యంత దూరమైపోయింది. నిరాశతో, నిస్పృహతో మానవుడు కృంగి పోయి కుళ్లిపోతున్నాడు. దీని కంటకు మూలకారణము అధికముగా అనేక విధములుగా వ్యయము పెరిగి పోవటమే. తర్వాత మానవుడు అన్యాయ అక్రమ, అనాదార, అసత్యముల చేత కొంతదారి తప్ప నడుస్తున్నాడు. ఈ అవినీతి పెరగటానికి మూలకారణము యిదియే.

722118605

ఒక చిన్న ఉదాహరణము. మధ్యతరగతి ఉద్యోగి గాని, విసుమాస్ట్రాగాస్ పని చేసే ఉద్యోగి యీ యింకొకటి బెనిని భరించలేక పాతున్నాడు. తమ చిట్టలను కూడ చదివించు కోవాలని? చాలా తమ పడి పాతున్నాడు. మొదటి తరగతిలో ప్రవేశపెట్టాలంటే కొన్నివేలు వారి కిసురికము కట్టాలి. ఇంక డాక్టర్ యింజనీరో చదివించాలనుకుంటే కొన్ని లక్షలు వ్యయము చేయాలి. ఇంతటి చో తరక ప్రక్కంటిలోపల రెడియోన్, వడియోన్ వుంటున్నాది. అంటే యీ యింటిలో వున్న యిల్లుబగాని, పిల్లలుగానే ఆయిజ మానిని బాధిస్తూ వుంటారు. మన యింటికి కూడను ఒక రెడియో బడియో కావాలని ఆశిస్తారు. ఈ వచ్చే జీతములోపల యీ రెడియోలు బడియోలు తోను యేవిధముగా సంపాదించగలడు. ఈ సాయితో విజ్ఞానము పెరిగి వాడుం వలననే యీ విధముగా మారిపోతుండొ. అందువలననే యీ ఆలు చిట్టలను సంపూర్ణ ప రచే నిమిత్తమై తాను అవ్వా తక లంచమో తసుకోటం ప్రారంభ మవుతున్నాది. ఈ అవినతి మార్గములో ప్రవేశించటం చేత క్రమక్రమణా యీ అవినతి పెరిగి పోవోవస్తున్నది. జీ తము తక్కువ యింటి ఇల్లులు యెక్కువ. భార్యచిట్టలను సంపూర్ణ పెట్టాలి. ఈ యజమాడు డేమి చేస్తాడు. ఈ కారణముల చేత అవినతిలో కాలిడు తున్నాడు. కనుక క్రమక్రమణా యీ సాయితో విజ్ఞాన శాస్త్రము నేది మానవుని పెడ మార్గమును పట్టిస్తూ వుంటున్నాది

ఒక Student MBBS దేశాడనుకొండి. తక BE పాస్ చేశాడు నుకొండి ఆతల్లి తండ్రులు ఎంతో తమపడి యి తనిని చదివిస్తూ వచ్చారు. ఉద్యోగమో తక ఫుల్టైసు చెయ్యాలి. ఈ ఉద్యోగమా చిక్కటంటేదు. ఫుల్టైసు చేసుకోవాలంటే యీ కలియుగము లోపల ఆడంబరము అధికముగా చూపించాలి. ఏజ్యంకుబ్ నో లోను తోసుకుని కెరుకానా తక వాతే మోలారు సైకిలు కొనాలి. ఇంటిలో పస్తులుండినా కాని యీ డాక్టరు, యీ లాయరు వీళ్లంజో కూడను బబాల్లో కొర్లల్లో ప్రయాణం చెయ్యాలి. ఈ ఇల్లులు షరించాలంటే వీరు యము చెయ్యాలి. ఈ మార్గమును అనుసరించే వారు నీతినియమాలను తప్పినడుస్తూ వ స్తున్నారు. ఏదైనా ఒక పోషింటుకు దగ్గు పడినము పట్టింది. వానికి తక్షణమే రెండోగాలు రెండు మూత్ర రైతే యిది నయమై పోతుంది. కానీ యీ పోషింటుకు త్వరలో నయమై పోతే డాక్టరు కేమూత్రము ధనము చేరదు. రెండోగాలతో జబ్బును నయము చేయవలసిన యీ రోగి ఒకవారము రోజులు వాడి పెంచుతారు. ఈ విధముగా వానిని రోగిష్టిగా పెంచ కపోతే యీ డాక్టరు కడవునిండుదు. అందుకోసమనే చెప్పారు ఆంధ్ర లోపల. పక్కొట్టా ఫ్ఫలొల్లు మంటే డాక్టరు చేతిలో ఫుల్లు మంటుందట. ఇంక ఆయర్లు యేవిధముగా వుంటుంటారంటే యేడ చిన్న student జరిగింది. దానికి వానికి రెండు రూపాయలు పైను వేస్తే అంతటి చో తరిపోతుంది. ఆచిన్న కేసును సంపూర్ణముల కొద్ది దానిని జరుపుతూ

722118606

వస్తుంటారు. ఆ విధముగా కలమే వీరు గడపకపోతే వీరికి ఫేబులరాదు. కనుక సాంకేతిక విజ్ఞానము నందు యే విధమైన యిబ్బందులు అభివృద్ధి అవుతున్నాయో మరు యొకరించు కోవచ్చును. మానవునియందు నీతి నిజాయతలు శూన్యమైపోతున్నాయి. ఈ నీతి నిజాయతలే తేక హాతే మానవుడేకాదు. కనుక నీతి విద్యార్థులు దురు కూడను యో సత్యాన్ని గుర్తించి భవిష్యత్తులో అనుకూలవంతమైనదిగనూ, ఆనందాన్ని అందించేవారు గను, నీతి నిజాయతలతో జీవిస్తూ గడపాలని ఆశిస్తున్నాను.

కనుక ఉజ్వగమ నిమిత్తమై విద్యను నేర్చుకుంటున్నామనే భావాన్ని మరు దూరము చేసుకోండి. జ్ఞాన సముపార్జన నిమిత్తమై మేము చదువుతున్నామనే సత్యాన్ని గుర్తించండి. మనజీవితము యే పరోపకార సంబంధమైన దనితో ప్రవేశపెట్టాలి. సోదర మానవులను ప్రేమతో చూడాలి. ఈ స్నాతకోత్సవము నందు గురువులు భాషనలు యివే. మిమ్మలను కనిపెంచి అభివృద్ధి గావించిన తల్లితండ్రులను ప్రేమించాలి. తాము పస్తుండి పిల్లలు అభివృద్ధిలోకి రావాలని యింత మంది తల్లి తండ్రుల వన్నో అవస్థలకు గురౌతున్నారు. కనుక మొట్టమొదట మాతృ దేవోభవ మాతాపితరులనే దైవముగా భావించుచూ వారిని సంకషపెట్టుటకు తగిన కృషి చెయ్యండి. పరులు గౌరవించ దగిన కర్మలతో మనము పాటించాలి. పరులు చూచి మనము సిగ్గుపడే పనులతో ప్రవేశించరాదు. పెద్దలను గౌరవించాలి. దేశమును ప్రేమించాలి. ఈ విధమైన సుఖోదనల నందుకొని యో గురువుల ఆశ్రమముల నుండి, వారి వియోగము భరించుకొనలేక విచారముతో వారి గృహములు చేరెవారు ఆనాటి విద్యార్థులు. ఆనాటి స్నాతకోత్సవములు అతి మధురమైన జీవితాన్ని గరపించి తమ యొక్క జీవితము లోపల యే ఆదర్శము నందు కోవాలనే మార్గము చేత విడువలేక విడువలేక వియోగ బాధతో కృంగిపోయారు. సంయోగ వియోగ సంకర్షణాత్మకమైన మహాత్మల తరంగమై జీవితమనే సత్యాన్ని ఆయొక్క వియోగ సమయములలో గుర్తించుకోవాలి ప్రయత్నించేవారు. వారి సుఖోదలన్నియు కూడను సవర్ణాక్షరములతో వృద్ధులయమనందు చొచ్చించుకొని, శిరస్సునందు ధరించుకొని అతి వినయ విశ్వాసముల చేత గౌరవించేవారు విద్యార్థులు.

కానీ యీనాటి స్నాతకోత్సవములన్నీ కూడను అల్లర్లతో ఒకవిధమైన అసభ్యమైన ప్రవర్తనల చేత, అవిశ్వాసముల చేత అరాచకమైన మార్గములో ప్రవేశపెడుతున్నారు.

ఫాప భోజి లేని వామరత్నము బట్టి
 దైవ జ్ఞాతి తనదాని బట్టి
 మానవత్వముడగె మానవులందున
 విశ్వశాంతికిదియె విప్లవంబు.

722118607

పోషణితి, దైవప్రీతి రెండూ లేకపోతే విశ్వమనది విప్లవంగా తయారౌతుంది. అరాజకమగా రూపొందుతుంది. దైవప్రీతి, పాపభీతి మన యొక్క నేత్రములు. ఈ రెండు నేత్రములు లేకపోతే మనము అంధులమై పోతాము. అజ్ఞులమై పోతాము. ఎంత విద్యచదివినా వాడైనా కేవలమూ మూర్ఖుడుగా రూపొందుతాడు.

పవిత్రమైన గుణముల చేత తన జీవితమును ప్రకాశింప జేసుకొని, పరులకు వ్యపకారమైన రీతిగా కాలము గడిపే వ్యక్తి కంటికి కానరావటం లేదు. ఈ సత్త్వవర్తన, శాంతి, ధర్మము యీ గుణముల చేత వర్ణిల్లే విద్యార్థులుగా మరు తయారు కావాలి. కేవలము విదేశ సంస్కృతులనుగాని, విదేశ అను కరణముగాని మనము యేమాత్రము పాటించరాదు.

భరత శాస్త్రమును బంగారు మనకుండ

పర శాస్త్రముల యెడ భక్తి యుల?

కోరిన ఫలము కల్గువచ్చు యండ

పెరటి పుష్పమునకై ప్రీతి యుల?

అడిగిన పాతి ఋకామధేనువె లాగ

ధనము కల్గి ఆవును కానగ నెల?

మండెడు కెంతి తోమెరు పర్వతముండ

పెండి బంగారులకై వెదుక నెల?

భక్తి శ్రుతి, ముక్తి నిచ్చెడి పరమాత్మ నేనుండ

పాడు పదువుల నెల్ల కోరనెల?

బారతీయులయొక్క శాస్త్రములు మహాపవిత్రమైనవి. దివ్యమైనవి. ప్రశాంతమైనవి. ఇలాంటివి బయటైన బంగారు మనకున్నప్పుడు పరుల జనికోసం మనమెందుకు ఆశించాలి. పాడువులయందు వృంధిని సారము వనయవిధేయతలు. విద్యార్థియందు వనయమే లేకపోతే వాడు విద్యార్థియేకాదు. కేవలమూ మూర్ఖుడుగా తయారౌతాడు. కనుక మనవిద్యార్థులంతా కూడను ఆదర్శమైన విద్యార్థులుగా ఆనందజీవితాన్ని గడపి, సుఖశాంతుల చేత యితరులకు సుఖశాంతుల నందిచ్చే వ్యక్తులుగా రూపొందాలి.

విద్యార్థులారా! మన విద్యసంస్థలందు ప్రధానమైనది శ్రమ శిక్షణ అన్నాము. ఈ శ్రమ శిక్షణ అనెది కేవలము విద్యసంస్థయందు విద్యనభ్యసించునంతకాలము కాదు. మరు ఎక్కడికి పోయినప్పటికి మినీడ మిమ్ములను వెంటాడినట్లుగా శ్రమ శిక్షణ మివెంట వెంటాడాలి. ఈ శ్రమ శిక్షణ లేకపోతే మానవుడు పశువుగా మారతాడు.

722118608

షశుపతిగా మారాలిగాని షశువుగా కాదు. ప్రపంచము లో యిన్ని విశ్వవిజ్ఞలయము బన్నప్పటికి మనము యింకో విశ్వవిజ్ఞలయము స్థాపించుటలో వుండిన అంతర్యమును మీరు గుర్తించాలి. కేవలము విద్యను మాత్రమే అభ్యసించటము కాదు. విద్యలో చూచు వినయ విధియంతలను వివేక విజ్ఞానములను హాషిలంచుటనకి, దేశానికి తగిన వేరుబాగా తయారు చెయ్యాలనే మా వుద్దేశ్యము. అలాంటి విద్యార్థులు తయారు కావాలని ఆనాటినుండి నేటివరకు కూడను నేను ఎదురు చూస్తున్నాను.

వెతుకు చున్నానునెను వెతుకుచునేయున్నాను
వెతుకు చుంటి నాడు నెడు నిజమానవ విద్యార్థిని. ||పె||
కొడువలెదు నరులకు నన్నారు క్షోణ్ణులు
నరరూపముతె జూజితి నిజరూపము కాంచసైతి ||పె||
బూరుగ కాయలు చూచి మమడియని భ్రమసినట్లు
వెట్టి చెరకును చూచి చెఱకని తోనమలినట్లు ||పె||
కనక రాళ్లరూపము జూచి కలకండని భ్రమసినట్లు
రూపుచూసి మోసపోకు గుణమే యిది నరుని రూపు ||పె||

కేవలము ఆకారము మానవుడు కాదు మనకు కావలసినది. గుణమానవుడు కావాలి మనకు. కనుక గుణాన్ని పెంచుకునే విద్యార్థులుగా తయారు కావాలని ఆశిస్తూ ఆశీర్వాదిస్తూ నా ప్రసంగాన్ని విరమిస్తున్నాను.

విద్యార్థులారా! విద్యార్థి యొక్క తత్వన్న మనము ఎంతవో అర్థము చేసుకొవాలి. ఈ అర్థము చేసుకున్నదానిని ఆచరణలో పెట్టాలి. ఈ ఆచరణలో పెట్టిన దానిని వ్యాయానికి హత్తుకునేటట్లుగా అనుభవించాలి. అనుభవించిన అనందమునే పరులకు అందించాలి. కనుక మనము మిత్రమీతిన కోరికల చేత మతులు చెడకొట్టుకొనుటకు ప్రయత్నించరాదు. కనుక మనకోరికలను అదుపులో నుంచుకొని అవసరమైన దానినే పెంచుకొని, దుర్గుణములను దూరము చేసి సద్గుణముల చేత మెట్టుమెదట మయింటిని మీరు సరిదిద్దుకోవాలి. తల్లితండ్రులను ప్రసన్నులనుగా జూచుకోండి. తల్లితండ్రులకు మీరు దుఃఖము నిస్తే మీ జీవితము పూర్తి దుఃఖము లోనే మునిగిపోతుంది. ఈనాడు తల్లితండ్రులకు యింత ఆనందాన్ని అందిస్తే రేపటిదినము నేటిద్దలు నిన్ను అంత ఆనందపరుస్తారు. కానీ యీనాటి విద్యార్థులు మేము విద్యార్థులమనే అహంకారము చేత తల్లి తండ్రులను లక్ష్యము చేయటము లేదు. కనుక మాతృదేవభవ, పితృదేవభవ ఆచార్యదేవభవ యీనాటిని మాత్రము శ్రద్ధగా ఆచరించి ఆనందించి దేశానికి యీ ఆదర్శమును అందించాలని నేను ఆశిస్తున్నాను.